

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



新华要闻

●全国工商联24日发布《中国民营企业社会责任报告(2024)》显示,民营企业持续发挥就业“稳定器”作用,劳动用工总体保持稳定,各项权益保障稳步落实

●生态环境部近日发布石化、电力、钢铁、建材四类行业的环保设施向公众开放工作指南,鼓励四类行业线下参观或云参观的形式向公众开放

●退役军人事务部近日印发《烈士纪念设施规范建设技术指引》,供各地在新建、改扩建烈士纪念设施等工作中参考

●今年以来,中央企业坚守实体经济,在新兴产业的布局节奏加快,1至11月完成战略性新兴产业投资2万亿元,同比增长18.7% ②4 (均据新华社)

桐柏县加快融入生态经济带

绿色发展之路越走越宽广

全媒体记者 杜福建 通讯员 牛靖童

近年来,桐柏县紧扣“现代化国际之都”“全国知名茶乡”“中国文旅名县”“中华生态休闲康养福地”发展定位,乘势而为、全力突破,加快融入生态经济带,打造创新发展新高地,中国式现代化建设桐柏行动纵深推进。

作为千里淮河源头和国家重点生态功能区,桐柏县坚持以生态引领绿色发展,着力打造“桐柏蓝”“桐柏绿”“桐柏美”宜居宜业环境。建成淮滨公园、流香溪湿地公园、盘古公园等水生生态涵养项目;先后完成50余个村庄的农村生活垃圾、污水、畜禽养殖污染综合整治;建立了14个空气自动监测站点,实现乡镇一级空气自动监测站点全覆盖;完成非电行业提标改造、工业锅炉综合整治、工业企业无组织排放治理、清洁取暖“电代煤”等工程。全县PM10年均浓度为56微克/立方米,PM2.5年均浓度为32微克/立方米。完成营造林10.1万亩,新建生态廊道16条,创建市级森林乡村5个。桐柏县先后被授予“中国天然氧吧”“国家级生态文明建设示范区”等称号。

环境就是生产力,生态就是竞争力。桐柏县坚持产业立县、兴工强县的发展战略,加快构建现代化产业体系,大力培育新质生产力,打造绿色发展增长极。2024年前11个月,全县79个省市重点项目完成投资143亿元,占年度计划投资的115.7%。其中,中天碱业年产30万吨纯碱、淮仕彦院士生物科技产业园一期等重点项目建设投产;海格化工科锐新材料项目实现当年引进、当年开工,总投资118亿元的中源化学天然碱伴生盐综合利用项目即将开工建设。桐柏县还强力推进碱化工新材料、绿色食品、生物与中医药等主导产业延链补链强链,“两金一银一碱”等重点龙头企业持续做大做强,全县规模以上工业企业达107家,产值超亿元的企业达11家。桐柏县先进制造业开发区成功晋升一星级开发区,“院士圈”不断扩大,已成功引进3名院士在桐柏设立工作站(工作室、实践基地),“院士经济”正成为助力桐柏高质量发展的强大引擎。

(下转04版)

重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

方城县:挺起县域发展“硬脊梁”

全媒体记者 刘文举

近日,在上海第八届国际碳材料大会暨产业展览会上,方城县超硬材料系列产品吸引了众多客商关注。

超硬材料产业是方城深耕20余年、精心培育的重点产业,目前有上下游企业42家,总装机量6000余台,年产值约60亿元,是河南省乃至全国规模最大、品种最多、产业链最完善的超硬材料生产基地。

方城县委、县政府坚定不移实施“兴工强县”战略,牢牢牵住制造业发展的“牛鼻子”,按照“有产业、有就业、

有税收、可持续”的原则和“强龙头、补链条、育集群”的思路,发展形成了以轴承制造、超硬材料、生物动保为代表的“5+13”产业集群。其中,超硬材料被授予省级和国家级“中小企业特色产业集群”,同时荣获“中国培育钻石之都”品牌;轴承产业纳入河南省轴承产业“一体两翼”发展格局,是省内三大轴承产业基地之一;生物医药依托方城中药材特色种植优势和兽药行业人才优势,正在形成“中国动保看河南,河南动保看方城”的品牌效应。

从“一张白纸”绘蓝图,到挺起“兴工强县”硬脊梁,方城县在实施“兴工

强县”战略中,千方百计全周期护航企业发展,交出了从“出题”到“破题”的高质量答卷。

优化发展环境。方城县依托“万人助万企”活动,累计解决各类问题865件,解决率100%;在全省率先建立银担“2:8”分担风险机制,提高企业强信助贷能力;搭建用工与就业信息平台,解决企业招工难问题;发挥税收大数据作用,推动惠企政策“直达快享”“免申即享”;发布网上可办便民事项2462项,办件时限压缩92%以上;与湖北、山东等地签订“跨省通办”协议,累计办理异地事项1847件;开通

企业“一窗通办”平台,实现企业开办极简审批。

建强平台载体。开发区作为工业发展的主阵地、县域经济高质量发展主引擎,方城县建立书记、县长挂帅的开发区建设推进机制,高标准制定总体规划、产业规划、空间规划,建成标准化厂房30万平方米和人才公寓、公租房600多套,贯通道路11条;引进财税、规划、券商等第三方服务机构100余家,实施涉企手续全程代办、惠企政策专班代争、研发申报费用兜底等服务,全力保障企业集中精力谋发展。

(下转03版)

“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会唐河县专场举行 聚焦“五聚五提” 拼搏实干出彩

前三季度,全县生产总值完成340.9亿元,同比增长6.2%



培育194家规模以上工业企业



营商环境在全省103个县区中连续三年稳居第一方阵



本报讯(记者张玲)12月24日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍唐河县“聚焦‘五聚五提’ 拼搏实干出彩”有关情况,并回答了记者的提问。

唐河县以“五聚五提”为战略抓手,锚定“建设副中心城市重要增长极”蓝图,全力推动县域高质量发展。2024年前三季度,全县生产总值完成340.9亿元,同比增长6.2%,在全市中位列第三。

唐河县用好一揽子增量政策、灾后恢复重建和基础能力提升支持措施,争取到位政策性资金61.6亿元、专项债资金22.7亿元、市场化融资11.3

亿元、国债资金5.3亿元,总量连续4年位居省市前列,为高质量发展提供了有力的财政支持。新签约项目74个、合同引资172.3亿元,5000万元以上新开工项目71个,居全市前列。艾礼富、海川新能源等一批重大项目投产达效,展现了强劲的发展势头。

唐河县加快由农业大县向工业强县转变,壮大装备制造、农副产品加工、电子信息三大主导产业,培育了194家规模以上工业企业,开发区居全省营收200亿元以下第五名。同时,深入推进乡村振兴,19个乡村振兴产业园入驻企业142家,总产值27亿元。围绕打造低成本的唐河,深化“万人助万企”活动,兑现减税降费4.6亿元,储

备工业用地3000亩,推介企业优质产品21.3亿元,营商环境在全省103个县区中连续3年稳居第一方阵。发展有机小麦、优质花生、优质红薯三大特色农业150万亩,建成高标准农田180万亩,率先完成清沟通渠整治1410公里,粮食总产位居全省前列。

唐河县立足于现代化中等城市建设,近3年,

(下转03版)



云悦读

新数据 新看点

前11个月我市经济稳健运行 全市规上工业同比增9.7%,高于全省水平

本报讯(记者杨万里 通讯员王兰芝 罗冬冬)今年以来,我市全力抓项目、强产业、扩需求、促改革,推动一揽子增量政策落地见效,全市经济持续保持稳健运行态势,1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长9.7%,高于全省1.6个百分点。这是记者近日从市统计局获悉的。

工业生产持续增长。1—11月,全市规模以上工业增加值同比增长9.7%,高于全省

1.6个百分点。同时,工业产业转型升级稳步推进,全市制造业增加值增长11%。固定资产投资增长6.6%,全市工业投资同比增长29.2%。消费市场持续恢复。1—11月,全市实现社会消费品零售总额2298.97亿元,同比增长6.1%。新质生产力不断壮大。1—11月,全市规模以上工业战略性新兴产业增加值增长17.9%。②4

前三季度,GDP增速9.3%,固定资产投资增长8.8%,工业增加值增速18.4%



形成4个百亿级产业集群,现有规模以上企业471家



培育科技型中小企业592家,省级以上专精特新企业20家,省级以上创新平台77家



“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会西峡县专场举行 聚力民富县强 建设幸福西峡

前三季度,GDP增速9.3%,固定资产投资增长8.8%,工业增加值增速18.4%



形成4个百亿级产业集群,现有规模以上企业471家



培育科技型中小企业592家,省级以上专精特新企业20家,省级以上创新平台77家



本报讯(记者李金玺)12月24日,市委宣传部举行“建强副中心 打造增长极 奔向新辉煌”系列主题新闻发布会,介绍西峡县聚焦“五聚五提”,聚力建设“民富县强、幸福西峡”有关情况,并回答了记者的提问。

西峡县深入贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神,认真落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神,认真落实省委“两个确保”“十大战略”“十大建设”和市委“五聚五提”总体部署,以“民富县强、幸福西峡”为主线,深入实施先进制造业强县、创新驱动增效等十大行动,推动高质量发展迈出坚实步伐。今年前三季度,全县GDP增速9.3%,固定资产投资

增长8.8%,工业增加值增速18.4%,金融机构贷款余额增速18.6%,一般公共预算收入15.26亿元,均居全市第一位。

西峡县把项目建设作为拉动增长的重要抓手,深入实施问题整改提升、学习先进典型、干部现场体验、举措改革创新“四大行动”,着力推进“三个一批”活动,一手抓本土企业扩张裂变,一手抓招商引资,通过实施“一转带三化”,持续延链补链强链,推动传统产业转型升级、新兴产业发展壮大,培育形成了特钢、新材料、汽车零部件、中药制药及绿色食品四个百亿级产业集群,全县现有规模以上企业471家,其中规模以上工业企业255家。今年实施省重点

项目6个、市重点项目73个,截至11月底,省市重点项目完成投资占年度计划的143%。西峡先进制造业开发区产值超400亿元,创成全市唯一的三星级开发区。

同时,抓住入选国家创新型县建设名单的机遇,坚持以科技创新为引领,强化创新驱动、城乡互动,不断提高区域创新能级、承载能级,培育科技型中小企业592家。

(下转03版)



云悦读

市文广旅局致力繁荣文化产业 “一件事”高效办

本报讯(记者段平 通讯员刘峥)记者12月24日了解到,市文广旅局聚焦“高效办成一件事”,在大型营业性演出审批、互联网上网经营单位设立审批、游艺娱乐场所经营单位设立审批等方面积极推进“高效办成一件事”,为全市文化产业的繁荣发展注入活力。

强化跨部门联动,高效办成“营业性演出一件事”。市文广旅局联合公安、城管推出大型营业性演出(内地营业性演出)“一件事”审批服务,审批时限由30个工作日减少至20个工作日,压减33%,审批材料由19件减少至15件,压减21%,实现“一套材料、一次申请”。

推动跨部门通办,实现社会保障卡“一卡通用”。市文广旅局积极推进社保卡线上线下融合,大力拓展社保卡在文化体验领域的深度应用,实现社保卡作为进入市图书馆、博物馆的身份凭证,也可作为银行卡购买旅游门票、景区门票等,满足群众多元化的公共文化服务需求。②4

聚合跨部门联办,推行开



电商拓宽致富路

西峡县把香菇产业作为富民“一号”工程,形成了“上接基地、中连市场、下游打造骨干龙头企业”的完整产业链。图为12月24日,西峡县双龙镇的河南伙牛山百菌园菌业有限公司员工,正在直播带货。②4

本报记者 张峰 摄